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A többséghez.
Debreczen, 1899. febr. 21.

(v.) Akar-e a többség ismét párt 
lenni ? tiáunt-e a mennyiség szerepére 
s kiván-e megint érték lenni ? Ezt a 
kérdést intézzük a liberális közvélemény 
nevében a szabadelvű párthoz. Feleljen 
rá de nem szavakkal, hanem tettekben. 
Az alkalom itt van s készséggel kínál­
kozik neki. Obligói megszűntek, akara­
táról lehullott a zsarnok módon kezelt 
párifcgyvlem bilincse, cselekvési szabad­
ságának teljessége v sszaszállt rája a 
Bánffy-kabinet bukásával. Lekötöttségét 
mi eddig sem honoráltuk, mível turpis 
causát láttunk benne. De most már en­
nek u. lekötöttségnek is vége : lelki bör­
tönének ajtajai megnyíltak, — lássuk, 
akar-e kiszabadulni belőle. Nem vádol­
juk, amért nem feszegette belülről ezeket 
az ajtókat ; elfogadjuk mentségéül, bogy 
félt a porkolábtól. De ime, most kívül­
ről döntölték be börtönének ajtait, a 
porkolábtól sem kell már tartania. Rajta 
egymagán áll tehát, hogy szabad legyen. 
Hát tegye magát azzá. Fordítson hátat 
a lelki tömlöcznek s vegye büszkén és 
bátran birtokba a szabadságot. Vájjon 
megteszi-e ? Vájjon mer-e szakítani az­
zal a múlttal, amely hatalmi eszközzé 
degradálta ? Vájjon akar-e politikai té­
nyező lenni, mely a maga lábán jár, a

maga szivével érez s a maga agyával 
gondolkodik ?

Ott hemzsegnek körülötte az alat­
tomos kisértők s fennen dicsérgetik neki 
az eddigi fényes rabságot. A tömlöcz — 
szerintük — nagyon kellemes intézmény. 
Olyan vendégiőféle, amely ingyen ád 
teljes ellátást. A porkoláb pedig volta* 
képpen barátja a foglyoknak; mert nem 
arra ügyel csupán, hogy ki ne mehes­
sen senki, hanem arra is, hogy holmi 
jött-meniek be ne tódulhassanak, elenni 
előlük a rubkosztot. így izgatnak a ki­
sértők a szabadság ellen. És óva intik 
a többséget, ne öltse ismét magára régi 
önérzetét, amelyből a Bánffy-korszak 
olyan sikeresen kivetkőztette ; mert a 
többségnek az elvi tartalom ad önér­
zetet, az elvi tartalom pedig veszedel­
mes portéka, mivel olykor koczkára teszi 
a hatalom nyugodt és tartós élvezetét. 
És prédikálnak a becsvágy ellen is. A 
többségnek szerintük semmi szüksége 
nincs ilyesmire ; mert vagy azt akirja a 
párt is, amit a kormány akar, s akkor 
a becsvágyat kellőképpen pótolja az en­
gedelmesség, vagy oedig egyebet akar a 
párt, mint a kormány, s akkor a becs­
vágy nem más, mint zendülés. És taní­
tanak a kisértők még egyebet is : hogy 
vegye fel a többség a caucus szerve- 
zctét.

Ha egy többség fallal veszi magát

körül, amelynek kapuja sincs, nehogy 
kívülről bárki is hozzátolakodhassék s 
hogy ekképpen mindig egyforma java­
dalmazás jusson a hatalom benefic/.iált­
jainak, akkor áll elő a caucus. Legyünk 
annyian, hogy semmi szin alatt ki-ebb- 
ségbe ne kerülhessünk, de ne szapo­
rodjunk, nehogy kevesebb jusson a 
porczióból: ez a caucus alapgondolata. 
Érdekszövetkezet ez, a hatalom s a 
többség között ; s a nesze-addsza elvé­
nek rideg alkalmazása a politikában. A 
caucusban a kormány parancsol s a 
többség szót fogad, ellenben a többség 
éhezik s a kormány etet! íme, erre ta­
nítják a szabadelvű pártot a kisértők. 
A gyomrot akarják úrrá tenni a Llki- 
ismeret fölött. A czéljok pedig az, hogy 
meghiúsuljon a békepolitika s az el- 
gázolás politikájának diadala az ő ke­
zükre játssza a közhatalmat.

0 jól tudják ők nagyon, miért ir­
tóznak annyira a békepolitikától. A béke 
szétrepesztené a caucust s a többségből 
ismé, pártot nevelne, melyet csak ve­
zetni lehetne, de félrevezetni nem. S 
ha feloldódik az önzésnek érdekköte­
lékei akkor a többség elvi alapokra he- 
yezkedik, amelyek hathatósan fejtik ki 

és szabadon értékesíthetik vonzó ere­
jüket.

Ebbben az esetben elkerülhetetlenné 
válik a többségnek szaporodása : a po-

Haman és Eszter.
Idyll.

Irla : Sacher Masscb.
Ford.: M. BÍRÓ IRÉN.

A Schuschan-Purim (második zsidó far­
sang) ideje voll, melyet már csupán a lengyel 
zsidók ünnepelnek meg (?); egész Koloraea vá­
rosa vidám izgatottságban volt és mindenki 
saját erejéhez képest azon igyekezett, bogy 
az éjszakát világos nappallá varázsolja. Min­
den ablak ki volt világítva, itt ott színes 
lampionok égtek, az ablakoknál szép zsidó 
asszonyok és leányok ültek, drága prémekbe 
burkolva, nevettek és süteményt ettek s az 
utcákon hosszú kaftános alakok haladtak s 
az álarcos menet megindul'.

Itt egy csoport zsidó üu haladt, kis 
oroszországi parasztoknak öltözve ; minden 
ház előtt megálltak és orosz dalokat énekel­
tek, mellet hegedűvel és flótával kisértek. 
Némelyik medvének volt öltözve, mások 
»Ahasverus. t játszottak.

Itt volt Eszter, selyembe, bársonyba és 
krinolmba öltözve, fején aranyos papírból ké­
szült koronával, négy rabszolga kíséretében. 
Ahasverus király vörös palástjában, Mardokhai 
nagy turbánjával éa végre Haman, a lősze- 
mély, félrecsapott kalappal a fején, fehér vá­
szon lepedőkből összecsavart öltözetben, fa­
lábon lépkedve, mint egy óriás tűnt ki a 
tömegből ; nagy orra volt ragasztva s az ala­
csony házak első emeleti ablakain benézve,

az ott ülő szépeket ijesztgette s a tréfá­
nak és kacagásnak nem volt vége-hossza.

Haman természetesen Laktef Vilma volt. 
Ki merészelte volna más Koiomeában Hamant 
ázemélyeíiteni, mint Lakief Vilma, a leg- 
csinosabb, legerősebb és legvidámabb zsidó 
fiú az egész városban, ahol pedig nem volt 
hiány a zsidókban.

A merre az Athasverus menet törökós 
lármája, síppal, dobbal és rekedt hangú trom­
bita szóval elhaladt, mindenütt kinyitották 
az ablakokat, daczára a nagy hidegnek, ha 
csak félig is és rozsás leányrezok és sötét 
szemek néztek az uiczára ; Laktef Vilma 
azonnal ott termett falábon és a kiváncsiak 
kai evődött.

Pflaumenban asszonynak, kt csak egy 
tenyérnyire nyitotta ki az ablakot, egy ócska 
papucsot dobott be a szobába, a szép Zuc­
kerspitz asszonynak, ki ezobolyprémes bun­
dában könyökölt ki az ablakon, mert azt 
akarta, hogy lássák — egy bear nyozott mé­
zeskalács-huszárt nyújtott át, mire az elpirult 
és azonnal eltűnt az ablakból. — A sovány 
Grünwald leánynak azt újságolta, hogy e na­
gyon hozzá illő vőlegényt talált számár s 
egy beringet adott át neki.

Schmeikes Jonathánnál, a kereskedőnél, 
hol egész sereg fiatal leány yilt össze, egy 
egeret ereszlett szobába és mulatóit a lár­
mán és sikoltozáson, hogy a leányok mint 
ugrállak székre és asztalra, mig T^gre a kí® 
békeháboritó szerencsésen egy a falban levő 
lyukba menekült.

így ért Laktef Wilma a hosszú utczában 
egy kis házhoz, melynek falai — mint egy 
kánya-házé — befele hajlónak s hol a pa­
pírral beragasztott, kitört tábláju ablakok és 
redves ajtók mögött két emeleten, tizenkét 
szobában, mintegy harminca szegény zsidó 
csalad lakott.

Betekinteti egy ablakon, melynek táblá­
ját már nem lehetett színes papírral beragasz­
tani, — e miatt különféle ócska harisnyakkal 
volt betömve — * ott ült egy csöpp szobá­
ban — nem volt nagyobb egy tyúkólnál — 
egy rossz, foltos ruhában öltözött leány és

Ez Laktef Wilmának az egész Schuschan 
Purimot elrontotta, mert mint minden köny- 
nyelraü embernek, neki is jó szive volt és 
nem tudta a könnyeket nézni. Megállt az ab­
laknál és hallgatózott. A szobában egy kivájt 
krumpliba téve faggyú gyertya pislogott és 
egy ócskü karszékben, melynek egyik lába 
hiányzott, egy rongyos kafiánu férfi ült ősz 
fején jármunkéval (kis fekete sapka) .kezei 
össze voltak téve és a leveglbe bámult. — 
Frisohtbran Tóbiás volt, a vak foltozó-szabó és 
leánya, Laktef Wilna most már fölismerte őket.

— Ne sírj, szólt Tóbiás Jó ágosan, a sí­
rástól elveszted szemedvilágát. Mi lesz, ba 
már te s--m fogsz tudni dolgozni. Eszter !

— Mii ér a munka, atyám, felelte a le­
ány sóhajtva, ba Isten elhagy berniünket ?

— Isten nem hagyja el az embereket, 
szólt Tóbiás, csak megpróbáltatásoknak teszi 
ki, de el nem hagyja.

9# 'W'VSV1



UEBRECLEXn 1899. február 2l.

litikai elvek azonossága révón uj elemek 
csatlakozhatnának hozzá, közöttük gaz­
dag tudásnak, nagy szelleműek, aczél- 
jellemüek. Visszajönnének a dissidensek 
a szabadéivüség babérkoszorus bajno­
kai, a vezér-égre termett lángelmék, b 
megcsinálódnék még tán a luzió is, a 
vérátömlesztésnek e mivelete, amelytől 
uj erőre kapna a poshadt vérű kor­
mánypárt. És e szaporodás utján ér­
tékükét vesztenék e régi, penészes jel­
szavak s uj eszmék, uj törekvések vál- 
nán k kelondőkké a többség táborában. 
A lomhán voksoló nyájösztön, amely 
vakon követi a kolompot, még ha i em 
is ürün 'k. hanem szamárnak fityeg is a 
nyakán, ez a legelőszag után indulás 
kimenne a divatból s büszkén szar­
nyaló gondolkodás, üdén lüktető szellem 
lépne a helyébe. Az ilyen párt maga 
határozná meg irányát, vezérét pedig 
nem követné vakon ismeretlen cxélok 
fele, hanem számon kérné tőle, a saját 
ezé íja felé haladásnak tempóját és mér­
tékéi.

A kormány csak végrehajtó szerve 
lehetne az ilyen pártnak, ez nem lehet­
ne gazdája, aki szabadon töltheti ki 
rajta ro sz kedvét s korlátlanul erősza­
kolhatja reá akaratát és szeszélyeit. Az 
ilyen változás nem lehet Ínyére a ki- 
sértőknek. Ha elvei vannak a többség­
nek, akkor nem ragadhatja magához a 
vezetést az ő silány opportunizmusuk 
Ha fölébred az önérzet a több égben, 
akkor nem töri magán az ő hatalmi 
önzésük rabigáját. S ha m-^gyarapszik 
a teheiségek száma a többségben, akkor 
ők nem bírják el ezt a kőnkvrrencziát. 
Azért hirdetik ők a caucus tanát s 
azért ellenségei ők annak, hogy értékké 
emelkedjék az, ami eddig csak mennyi­
ség volt.

Mi pedig azt mondjuk a többség­

nek, váljék ismét párttá, szabadelvű 
párttá, de e szó valódi nemes értelmé­
ben. Rázza le magáról a kisérlőK nyű­
gét. Csináljon magának egy elvi alapot 
és invitálja rája a rokon gondolkodá­
sunkat. Az egyházpolitikától az ischli 
klauzálig és a Tisza lexig: micsoda bor- 
zadalmas sülyedés ! Emelkedjék hát fel 
abból az örvényből, amelynek fenekére 
zuhant. Bontsa ki ismét szárnyait s 
csapongjon újra a nemzeti ideálok tiszta 
magasságaiban Edzze meg lelkének ide­
geit az elvek aczálfürdőjében. Restau­
rálja jó hírnevét, mely már már veszen­
dő ne ment és szerezzen uj jogezimeket 
a nemzet bizalmára és rokonszenvére. 
Amit az alkotmány ellen vétett, üsse 
azt helyre a nemzeti jogok gondosistá- 
polásávali és a közszabadságok megszi­
lárdításával. Vívja vissza magának a 
szabadelvű nevet, hogy pirulás nélkül 
lehessen azt viselnie. Kapcsolja ki ma­
gát a visszaélések rendszeréből és le­
gyen tiszta, hogy erős lehessen. Mert 
bizony mondom, ha csak egyet is el­
mulaszt ezek közül, akkor az uj fejlődés 
nem esik nélküle, hanem ellene is íog 
megindulni. Mint többség megbukott, 
mint szabadelvű párt még ujjászülethe- 
tik. Re ezt a megújhodást csak önmaga 
viheti véghez. Utasit-a ki táborából a 
kisértőket s föléled újra régi tisztes­
sége. Szakítson azzal a rendszerrel, mely 
elpocsékolta a nemzet erkölcsi javait s 
túltette magát a liberális lelkiismeret 
parancsain és régi dicsősége ismét fel 
fog ragyogni. Kérve kérjük a többséget, 
okuljon azon a kegyetlen leczkén, a 
melyben most részesült és hajtsa végre 
a minden bűn alól feloldó, minden 
mocskot letörlö palingenézist.

Igen!., igen; emlékezzék és idéz­
ze leikébe Phaedrus meséi közül a 
sovány farkas és a kövér kutya mesé­

jét, a mely igy kezdődik; >Quam d||| 
czis sit libertás ... 1«

A helyzet.
A kibor>i»kozás egv nagy lépéssel <gle 

lédéit a végfelé. Tegnapi bécsi távirat 8,en "
• a király Széli Kálmánnak felajánlotta > 
miniszterelnökséget és a királyi ajánh1-* 
Széli elfogadta.« 1

Széli Kálmánnak miniszterelnökké
való kinevezt-Vse a szahadelvüpárt köréből 
kilépett képviselők körében is altalános meg. 
elegedést keltett. A dissidensek, kik » |eJj, 
utóbbi napokban és a válság egész ideje alatt 
Szél Kálmánnal igen sűrűn érintkeztek, n em 
fognak nyomban a szabad-
elvű part kötelókébevisj.
szutérni.

E körülményi már előzetesen megbeszél, 
ték Szeli Kálmánnal, a kinek minden lekin- 
tetben megígérték, bogy számíthat teljes ti- 
(nógatásukra: de epen béke missziója sikere 
érdekében czélszerübbnek vélik, ha egyelőre 
egy párthoz sem csatlakoznak es a szabad­
elvű párt kötelekébe sem lépnek be.

A képviselőház első ülésében, melyben 
az uj minisztérium be fog mula kozni, min­
denek eőttaz elnök választás 
napját fogják megállapítani. — Képv.selői kö­
rökben elterjedt hir szerint Peren 
Dezső belügyminiszternek --Inókjelö tsegét el 
fogjak ejteni és mind-ui valószínűség szerint 
R a d ó Kálmán, vagy Berzeviczy 
Albert jelöhsegében fognak megállapodni.

Összeférhetlenségi tárgyalások.
A kepviselöház össze­

férhet lens égi bizottsága Apáthy 
Péter elnöklete Matt tartott tegnapi - t-’ebr, 
20. — ülésében tárgyalás alá vette a Horn 
Ferencz alial tett összeferhetet enségi kije­
lentések harmadik csoportját. (Klőidó Rúd- 
nyáuszky Béla.)

Perczel Béni kijelenti, hogy 6 bank­
egyesület váltóüzleti r. t., melynek igazgatósági 
tagja, semmiféle szerződési viszonyban nincs 
az állammal.

Podmaniczky Frigyes báró kijelelem!, 
hogy az Adria biztosító társaság s a déli

_ De mi több megpróbáltál ásóknak va­
gyunk kitéve, mint -a többiek valamennyien, 
felelte Eszter : pedig nem vetkeztünk többéi 
mint ők. Nem vagyok é dolgos, h .jnaltól késő 
estig es vak atyamnak meg csak a szobát 
sem fülhetem be és kalácsot sem süthetek, a 
mi pedig a legszegényebb aszialán is van 
Schuschatn-Puriinkor.

__ Minek nekünk a kalács, hiszen
halljuk a zenet és az emberek nevelését, — 
monda Fischthran atyó.

__ A szivem fáj, ha másokat nevetni
hallok — suttogta a szegény leány és ismét 
sírni kezdett, de egészen csöndesen, hogy 
atyja ne hallja — mert hiszen nem láthatta, 
mirit takarta el szemeit sovány kis kezével, 
de Hamun látta, Laktef Vilma látta és falá­
bain gyorsan elsietett onnan, ö tehetős szülők 
gyermeke volt, pénzt is dobhatott volna be 
Eszter ablakán és a s-.egényeken segítve leli 
volna, de ez nem okozott volna neki örömet, 
ő csak akkor volt megelégedve, ha valami 
tréfát követhetett el, és most is elhatározta, 
hogy e szegényeket szeretMre méltó módon: 
a gazdagokat pedig bosszantó módon fogja 
megtréfalni. Eőször is JainkefT Jaiteles fa­
kereskedő házához indult, a kőkerítés mel'é 
lapulva, az olt magasra fölrakott vágott fából 
eg^ik sort a másik után kezdte leszedni és az 
alaht á'ló Mardocbainek Silberbach Teitel 
barátjának dobálta le. Aztán Eszter lakásához 
siettek, ott Laktef leszállt a falábakról és 
barátjával együtt Fischthran ajtaja elé lopóz- 
tak és ott szépen lerakták a fát. Mikor ez 
szerencsésen megtörtént, Haman átsietett az 
ulctftn és minden ablakon benézett, 8 csak­

ugyan, Schmeikes Jonathan kereskedőnél két 
nagy tál volt az ablakban, gőzölgő kalapok­
kal a a s/akácsné a konyha mellett volt el­
foglalva és hallal állt az ablakra. Haman 
azonnal birtokába vette a kalácsot és oly 
gyorsan sietetett vissza a kis Eszterhez, — 
mintha csak a mesebeli «tcngerlépő» czipö lett 
volna a lábán.

Most a nagvturbánu Marchodái az a|tó 
hoz osont, ott háromszor hangos in kopogta­
tott és elszaladt. Abban a pillanatban, midőn 
Eszter felállóit és az aj'ót kinyitotta, Laktef 
Vilma gyorsan kihúzta a harisnyákzt, a nyílá­
son belökte a kalácsokat, ismét betömte a 
törött ablakot és elbújt ez eresz alá.

Mikor Eszter kinyitotta az ajtót, igy 
kiáltott föl:

— Atyám fa van itt; ki hozhatta ezt 
nekünk?

— Fa, szólt Tóbiás bámulva, ki hozhatna 
nekünk fát ?

— Háromszor kopogtak ajtónkon, foly­
tatta Eszter és a mint kinyitottam az ajtót, 
itt volt a la, még pedig mily pompás fa! Be­
hozhatom ?

— Ne kérdezd soká, gyermekem.
— Ez olyan, mint egy varázslat.
Eszter fólrakta a fát a kályha háta 

mögé, egy nagyobb darabot fölaprózott és 
rövid idő múlva vidáman ropogott a tűz a 
kályhában és a kis szoba barátságos meleg 
lett.

Eszter fölszántotta könnyeit.
— Hát ez, kiáltott, mit jelentsen ez ? 

Az egész ablak tele van kalácscsal !
— KhIAcscshI iamétlé a vak hitetlenül.

örömtől reszketve. Eszter átnyújtott neki 
egyet es mindketten enni kezdtek.

— Még egészen meleg, mondá Eszter, 
mintha csak valami csoda történt volna.

— Lás‘d, Eszter, Isten nem hagyott el 
minket, szólt a vak, ez nem más, romi Éliás 
próféta, ő látta könnyeidet és eljött bogy 
megajándékozzon bennünket a Schuscham-
Purimra. . *

— igen, a'yám ez nem más mint r-tias
próféta.

Mindketten imádkozni kezdtek.
— De ha már itt ván nálunk, és Iája 

nyomorunkat, kezdé Eszter, miért nem hol 
meleg ruhát és czipőt is apámnak ?

— Minek nekem a meleg ruha, szolt 
mosolyogva Tóbiás, ván már meleg szobám, 
de le, gyermekem, neked hóhao és fagyban 
is rongyos czipö ben és vékony ruhában ke
járnod. .. .

— Ne kívánj oly sokat, apóm, haliga ■ 
tatta el Eszter, hiszen van egy meleg ken­
dőm is. ,

— Ha Éliás próféta ákarja, viszonza 
vak ingerülten, úgy járhatsz, mint egy ** 
czegnö, ha ő akarja csobolyprémesen J 
hatsz.

— De apám.
— És ha már kérünk, akkor lg«“ 

jól kérjünk, és én czobólyprémes buodá. 
rek számodra. . f .

— Apám, megharagszik és a ta

— No hát ne legyen ezobolj, csakhogy 
mégis prémes bunda legyen..
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apóm, hallgat- 
I meleg ken-

a, viszonzá a
mint egy her- 
irémesen jár*

íéakftr-biztositö társaság nem allanak szérzö- 
desi viszonyban a kormánynyal, a kormány 
^nü eteket nem is biztosit; az állam, ménes- 
hiriokoknal egy gazdasági biztosítást, pályázat 

£ mint lágittosóbb ajánlattevő, nyertei az 
U’ all’i A társaság csak annyi viszonyba.. 
miTkormanynyul, hogy iszonyú nagy adót

tize1, polYäk Béla kyeienU, hogy a nemzetközi 
,,„n kölcsönző társasághoz való viszonyára 

Wagg ezelőtt 2 évvel már döntött a bizottság 
nezV„: yonV azóta nem változott.
8 * Puiszky Ágost kijelenti, hogy a Níchol- 
„n „eDuyár megalakulása óta soha semmiféle 

összeköttetésben nem alloU a kormánynyal. A 
I ,n tanaid részvény-társaságnak szóló nem

Sg..ő.«"i, - »“•» Mlliy.id-buo,..!«,

‘“^Radocza János kijelenti, hogy az első 
„„var ipartiank soha semmi összeko telesben 
3 a lőtt,.az államtól. A,.^.er-fele pap.r- 

ar r.-tarsasagra nezve csak .smetelheti, a 
Jit a bizottság előtt Berzev.czy Albert már

8 °ad Ros-uberg Gyula a Danubius-Schönichen- 
Hartmau hajógyár r.-tarsasagra «ézye sz.utén 
csak ismételheti a Berzevtczy Albert almi 
előadottakat; a vasmegyei cukorgyárra nézve 
pedig kijelent*, hogy az abszolúte semmitele
viszont ban nem alr^ft .aUamma)1

Samuel Lazar kijeiéin, hogy a Riglet- 
féle papírgyárnak semmiféle szerződést viszonya
nincs az allammal. v ,,Szajbely Gyula kijelenti, hogy a debre- 
CZen—füzes-abouyi vasút mai; régen lebonyo­
lít» összes építési ügyeit, s hogy a va>ut a 
kuruianynyal szemben szerződési viszonyban

Dem Ezek után tárgyalás alá vette a bizott­
ság a Kalint vasgyár r. társaságra nézve 
Pulszsy Ágost képviselő eilen Polónyi 
lett összeférhettenségi bejelentései.

Rudnyanszky előadó bemutatja az ügyre 
vonatkozólag a (öldm.velést es pénzügy, mi­
nisztériumokból beszerzett adatokat.

Pulónyi kimutatja, hogy a Kaiáni r. ■ 
tartós és állandó szerződést viszonyban ail a 
kincstárral s hogy a Kaiéul r.t. minden kon- 
kurrencia nélkül kap a a vasérc szállítás a 
vajda hunyadi gyártó , am. c*fc*,s . 
képviselő befolyásának tulajdonúba ó Ez
alapon kéri az inco np Uibilttas kimondása,. 
Pu szky előadja, sogy a volt brassói tarsas g-

tól a Kaiáni társ. által átvett szerződés egy­
szerű erdökihasználás ; szerződés s mint 
ilyen, nem állapit meg iueompatibilitást ;hogy 
a vasórcz vételi szerződés uem az állammal, 
hanem egy allami üze.nmei létrejött kötlevél 
oly cikkre nezve, amelyet az állam termel s 
el kíván adni s amelyre nézve a kincstár 
áltál épen a sajat érdekében tétetett ajaulat.

Olyan adásvétel ez, minő minden üzem­
nél előfordul a nóhül, hogy az ioc«mpatibili- 
ta»i törvény batalya alá eső szerződési vi­
szonyt allapitana meg. Egészen olyan üzlet 
ez, mint ha valaki p. lat va y zabot ad el va­
lamely állami üzemnek. Tökéletesen analog 
viszony ez avval, mely a salgótarjáni es pet- 
rozsényi bányákra nézve fenforog s a melyek­
re nézve az incnmpatibilitás fenn nem forgása 
a bizotisag áltál annak idejeo mar konstatal- 
li.tott.

Polónyinakés Puiszky 
Ág'.s nak néhány további megjegyzése után 
elnök befejezettnek jsieweite ki ezen ügy tár 
gyaiasát.

0 r s z a g h Sándor beküldött nyi- 
latkczaiabau kijelenti s okmanyilag is igazolja 
hogy az egyesült tégla és cementgyár r, tár­
saságnak semmiféle szerződési viszonya nincs 
az allémmal.

Ezek után a bizottság tanácskozásra vo­
nult vissza.

Egy órai tanácskozás után elnök kihir­
deti a bizottság egyhangúlag hozott Ítéleté , 
mely szerint a napirendre került bejelentések 
altul érdekelt képviselőkre nezve öskzeferbe- 
tetlenseg esete nem lorug fenn. A Puiszky 
Ágost és a kaiáni bánya r. I. közti viszony 
vloiráiasa az előző eset okmányainak meg­
vizsgálását tevén szükségessé, ezen ügy tár­
gyalása a legközelebbi ölesre hjlasztatott.

Ezzel ülés véget ért.

Az aradi szabadelvű párt.
Hieronvmi Károly ország.yülesi

selő a lendes parlamenti viszonyok 
■ ával Aradra utazik, hogy választói 
beszámolóját megtartsa. Amidőn 
számos elvtarsával a szabadelvű

képv - 
helyreáll 
körében 

Hierónymi 
partból ki­

lepett választó kerületének független elemei 
kivétel nélkül mellé sorakoztak, fni akkor sza 
kadást idézett elő a pár ban, a legújabb ese­
mények folytán a pártban az egység ismét 
helyre álivan, a szabadelvű párt legközelebb

gyűlést tart, melyből a város képviselőjét meg 
fogják hívni, hogy beszámoló beszedet meg­
tartsa.

A kereszt és a bitó.
E c/im alatt a »Debreczeu« szombati 

számában n lap főmunkatársa vezérczikkben 
foglalkozik a halálbüntetés embertelen intéz­
ményével és a humanizmus vértezetében sikra 
száll a »ius talionis« eltörlése mellett. Habár 
nem aktuális a kérdés, melyet czikkiró felve­
tett, de a humanizmus eszméjét megpendíteni 
és annak győzelméért harczolni mindig idő­
szerű,1 csakhogy e harcban nem szabad oly 
fegyvereket használni, melyek azon tényező­
ket sebzik meg, melyek nem vétkesek a ja­
vításra szőrű ó viszonyok létrejöttében. Már 
pedig czikkiró abba a hibába esik, hogy a 
mig egyrészről lándzsát tör egy kétségtelen ba­
rnáim« eszme megvalósítása mellett, másrész­
ről a legnagyobb ínhumanizmussal bánik egy 
egész nép múltjával és ez azon látszatot kelti 
az emberben, hogy a czikkiró nem is annyira 
a felvetett eszme megvalósítására, mint in­
kább a czél áblául kiválasztott nép múltjának 
megbélyegzés -re törekszik.

A czikkiró ugyanis azzal a történelmi 
felfedezéssel vezeti be czikkei, hogy az ó-kori 
zsidóknál a halálbüntetésnek leggyaláz.itosabb 
eszköze volt a kereszt.

Ezé rí tételből kiindulva azután oly rémi- 
tően sötét képet fest az ókori zsidó nép állami 
erkölcsi, sőt családi életéről is, hogy valóbán 
kételkedni kezd az ember azon, hogy a zsidó 
nép volt legelső hirdetője az egy Istenben 
való hitnek, hogy a zsidó nép közvetítésével 
ajándékoztatott meg az emberiség a tiz pa­
rancsolattal; ne ölj, ne lopj, ne p ráznélkodjál 
stb. Czikkiró miután jól helybenhagyta a zsi­
dók őseit, végül felelőssé teszi őket azért, 
hogy Magiarországon még nem törülték el a 
hatálbüii etési. Mind-n időkön keresztül mar 
sok mindenért felelőssé tettek az emberiség 
vértauuságái át-zenvedeit zsidó népet. Ha szá­
razság volt, annak a zsidó nép volt az oka, 
ha Urviz pusztította az országot, azért a zsi­
dókat ütötték, ha pestis dühöngött, ki más. 
mint a zsidó nép szolgál' bűnbakul. De arra 
az eredeti öt etre eddig senki sem jött, jjhogy 
a halálbüntetés meghonosításáért is jó lesz a 
zsidót okolni. Erre az ötletre pátenst érdemel 
a czikkiró.

— Legyen hát csak egy kabát premmel 
béllelve, hogy meg n fázzál.

A jószivü Laktef Vilma mindent hallott, 
titokzatosan uevete'. ismét ide-od. futkosott 
a falábakon es sok ablakon belekin ett a 
hosszú orrú Haman, és a hol csak lebe e 
benyúlt az ablakon es összeszedett mindent a 
mlr’ csak Éliás prófétának szüksége vei'. 
Winke fed zsibarus boitjajtójan egy par piros 
háziczipő függött, melyet ez egy nemestói 
ven meg. Haman minden kérdés nélkül ma­
gával vitte.

A gazdag Véigelstoekiól egy fekete at­
lasz kaftánt vitt el, Freuderuhai leauyaito 
egy par uj czipőt és egy ruhát. De a pr^m s 
kabát ? Szerencséje volt, hogy Luckerspi z 
asszonyhoz bevonult az álarcos sereg, és 
most »t-chaj«-t ittak, tánczoltak és a szép 
kokett asszony levetette czobolyprémos bun­
dáját, S mivel az ablak csak be vólt hajtva, 
Laklel Vilma csöndesen kinyitotta és a bundát 
magához vette a székről.

Pár perczczel később Eszter ablakán 
kopogtatott.

— Ez ö suttogá Tóbiás nyisd ki az 
ab akot.

Eszter kinyitotta és azután » kályha há- 
lamögé szaladt és behunyta szemei'. > "r 
ismét fölnézett, már ott volt a k-ftáo és a 
bunda, valamint a cipők és ruha

— Apám, kiáltá, mindent hozott nekünk
amit Kértünk ! , uBe ette az ablakot, fölhúzta vak atyjának 
a meleg czipőket, és ráadta a kaftánt,

! felhúzta az uj czipőt fölvette
ö is

ruhát és

„yakaha akasztotta Zuckerspitz asszony pom­
pás bundáját.

— Mily boldogság ! szólt a vak ember. 
Mo-t bizonyosan úgy allasz előttem, Eszter, 
miut egv berczegnő. Jer közelebb

És mivel nem láthatta. re«zkető kezeivel 
simogatta végig a bunda bársonyát és a puha 
p émet és reszketett örömében.

_ Ez ezobolvprém, gyermekem, monda 
c-aknem ijjedtem. a jó Eüás próféta meghall­
gatott, és a farsangra ezobolypremes bundát 
hozott neked. : Lásd mennyire szeret bennün­
ket a jó Isten ? És ha mar eníyi ajándékot 
hozutt nekünk Éliás próféta, hozzon meg gyer­
mekemnek egy derék, szép fiatal embert. 

Eszter atyja szájára tétté a kezét 
— Légy csöndesen apám, mert különben 

még eltűnik minden, olyan csodásán a hogy

jUtl' Laktef Vilma benézett az ablakon és a 
mint ott lutta állani Esztert a szép ruhában 
a pompás bundával, ezt gondolta milyen 
szép leanv, mily jó, okos és tiszta lelkű miéri
ne találhatna égy férjet ?

Eszter mosolygott és így Mólt .
_ Kinek keltenék én, apám, a nmek egy

garas,t_smj|| mondá Tóbiás, próbálj 
szerencsét a Schuscham Purimon es tégy k. 

egy hurkot fe|elte Eszter nevelve, ki­
megyek az utczára és a férfiak elé burkot 
teszek a földre, de ha valami öreg lep

ro,b*HÍ.,:.?w,*u I.««« h..«b6i
hj,;r. m hun.., «...I. b.i«u.

lati piros ajkai babonás szavakat mormoltak; 
Laktef Vilma látta a minta hurkot kötötte s 
nevetve gondolta : várj csak a legfürgóbb 
madarat fogod meg a Hurokkal.

Midőn Eszter vigyázva lépett ki a ház 
elé, Haman leszállóit a lalábakról, kalapját, 
nagy orr it és jelmezét átadta barátjának s 
abban a p Ilana'ban, mikor Eszter kitette a 
burkot é- félénkén visszahúzódóit az ajtóba, 
köze edett Laktef Vilma, helelépett a hurokba 
és megvolt fogva. — és E-zter is, mert ott 
találta még a kapuba, átölelte karcsú terme­
tet és megcsókolta piros száját. Eszter kisza­
badította magat karjai közzül es íölmenekült 
a lépcsőn.

A következő reggelen nagy volt a pa­
nasz Zuckerspitz aszzonynal a bunda, Veigel- 
stoknál a kattan, és a zsibárus ál a cxipó 
miatt; Laktef Vilma megjelent és mindent ki- 
magyarázolt

— Én vittem el a bundáját, és egy 
szegény lánynak adtam, mondá a szép kikelt­
nek és ő azt hiszi, hogy Éliás próféta ajándé­
kozta meg vme, de ön visszafogja kapni a 
bundát.

__Nem. nem, (tiltakozott a szép asszony
már nem volt egészen uj. ön nagyon jót tett 
velem, és férjem most már uj bundát fog 
venni számomra.

Éppen igy járt a többieknél is, mert a 
szegények megajándékozása it vallásos zsidók 
előtt iriindig öröm.

Még e nap délelőttjén megjelent Fischth- 
ran Tóbiásnál az öreg Wilma és Eszter kezét 
kérte tőle fia számára.
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Ugyan honnan merítette cikkíró ■« ada 
tokát azon állításához, hogy “halálbüntetés 
meghonosítói a zsidók voltak ? Talán a.bo­
ából ? Hiszen a bibliában csupán ^gy ha­
lálnem van felsorolva és pedig : a megkovezes 
!t óz halál a lefejazés és a megfojtás. A 
keresztrelesz;tésröl tehát szó sincs a zstdo

b,bl,&Vagy talán a lalmudból merítette czikk-
a zsidó _ ■gazságszolgáltatás ismereté

Hiszen ha* czikkiro a talmudot olvasta volna 
Skor tudná azt is, hogy Kristuszt nem a 
zsidók Ítélték halaira és feszítettek kereszre 
hanem a rómaink, kik nagy mesterek voltuk 
» kínzó eszközök kigordo ásában es alkajm - 
zásában. Hiszen Ja zsidóknál meg 40 éwe 
Krisztus születése előtt teljesen e toraItók » 
halálbüntetést. De ha a talmudot civasta 
volna czikktró, akkor tudná azt is, hogy az 
ókor barbár népe. között éppen a zsidók .gaz­
ságszolgáltatása volt a legenyhébb, ea a leg 
humánusabb. Mert úgy a biblia, mint a tál 
műd törvényé szerint a gyilkost csak úgy 
heteit halaira ítélni, ha tettét két tanú előtt 
történt előzetes intés daczara ^követte 
pedig melyik gyilkos visz magaval ‘amikat 
azon őzéiből, hvgy ól a bűntény elk‘)Ve^*e 
előtt megintsék. Mózes IV. könyvének 35 sza
kaszában oly menedék városokrál van s.ó
melyeket a zsidók azon czélbol alapítottak 
bog? menekülhessen oda a gyilkos Hogy a 
zsidó álamban mily ritkán hoztak halálos 
ítéletet es még ritkábban hajtották azt végre 
az mindenki előtt világos, akinek csak halvány 
fogalma van, azon eljárásról, melyet u zs-dó 
törvényszékek köveitek. . , „9

rt talrnud Sanhedrin traktatusanak AA. 
oldalán tolvassuk : A vádlott védelmi joga 
annyira korlátlan veit, hogy azzal elitéllelese
után is élhetett. . ,

Ha bármily csekély körülményt tudott 
védelmére felhozol, a pert meg kellett újítani.
A bíróság első kérdése a lanukboz az volt, 
hogy megintették-e a bűnöst a tett elkövetése 
előtt és ez selben is csak akkor lehetett a 
bűnöst halálra ítélni, ha ez az őt megintő 
tanuk elöli kijelentette, hogy megmtésuk da- 
ezara akarja a bűntényt végrehajtani. Ugyan­
ott olvassuk, hogy a bíróság azon tagja, ki 
egyszer a felmentes mellett szólalt fel nz 
többé az elitelés mellett nem ssavazhatott, 
ellenben az a bíró, a ki előbb a vádlott 
terbere nyilatkozott annak javára megváltoz­
tathatta szavazatát. Az idéze't talmud trak­
tátus 37 lapján olvassuk továbbá, hogy midőn 
az élűéit a vesztőhelyre vezettetett a törvény­
csarnok kapujában egy szolgát á litottak fel, a 
ki zászlót lengetett kezében, hogy egy uj 
mentő körülmény felmerülése eseten jelt ad­
hasson a bűnös visszavezetésere egy másik 
törvé lyszolga pedig lóháton bejárta az utczá- 
kat felszólítván a lakosságot, bogy az el.tétt 
javára esetleg tudomására esett mentő körül­
ményt a bíróságnak bejéléntsék, mielőtt a 
kivégzés megtörtént. A taímud Maccoih trac- 
tatusanak 7 oldalán olvassuk, hogy azon tör­
vényszék, mely 7 évben egyszer halálos Íté­
letet hozol' »gyilkoló törvényszék« gúnynév­
vel idetett. Rabbi Eleazár meg szigorúbb hu­
manista, mert nzt mondja, hogy nemcsak a 
7 évben, hanem a 70 évben egyszer halálos 
Ítéletet hozó törvényszék is megérdemli a 
»gyilkoló« jelzőt. Rabbi Akiba ezen legna­
gyobb talmudbölcs pedig azt mondja: Ha en 
valaha a Sinbedrín (legfelsőbb bíróság) tagja 
vélnék, nem engednék soha halálos Íté­
letet végrehajtani.

De ha czikkiró nem érdeklődött a tal­
mud iránt, vagy talán hitelt sem ad neki, 
akkor legálább elolvasta volna a Meyers 
konversations Lexikonban a «Keresztre feszí­
tésről» szoló fejezetei.

E fejezet ugyanis szószerinti fordításba
igy hangzik :

• Keresztre feszítés. A felfeszités, 
illetve egy éő embernek a fakereszthez 
szegezése lassú és kinteljes kivégzése ezél- 
jából. Ezen halálbüntetés a legtávolabb 
keletben a persáknál, syriaiaknál, phőni- 
kaiaknál, karihagoiaknál, részint Nagy Sán­
dor rendeletére a görögöknél is alkalmazás­
ban volt; testi fenyítéssel egybekötve azon­

ban rémséges szerepet játszott a romai
iiiazságszolgáltatásban is, kiknél a keresztreÄ r»b.»,l8«k h.l«lbú»„ ..
(servile sup publicium), a rabszolgák, gla 
diatorok rablók, összeesküvők és később 
íazoárulás esetén róma, polgárok ellen is 

alkalmaztatott.» .
Tehát az összes keleti népek fel vannak 

sorolva, cint a keresztre feszítés alkalmazót 
csak a zsidó nép nincs köztük. A Lexikon 
sokkal elfogulatlanabb és igazságosabb a zsidók 
iránt, ramt czikkiró, a ki vagy szándékosan 
vagy felületes-égből a zsidó népet összetévesz­
tette a róma, néppel, a kik a Lexikon sze­
rint saját polgáraikat spékeltek a kereszt

,dn°ZCzikkiró bölc en átsiklik a rómaiak bar­
bárságán, a kik nem is az elvetemült gaz­
embereket, hanem az ártatlan hadi foglyokat 
a fenevadak közé taszították és azok szét- 
roarczangolásán, mint valami víg operetten 
mulattak. Történelmet kutató szeméit elfor­
dítja czikkiró a vaodalismus kegyetlenkedé­
seitől, az inquisitio borzalmasságaitól és csakis 
a szegény mindig üldözött és ezért könyoru- 
letre hajló zsidó nepst találja megfelelő 
médiumnak, a kegyetlenség átkának illusztrá 
Iására

Jól tudjuk, hogy a történelemmel szem- 
ben érzékeny kedésnek nincsen helye es bár­
mily kellemetlen is a történelem fátyollibbene 
se azt meggátolni oktalan kísérlet, mert a 
történelem igazság, a mely felül áll minden 
igazításon.

De czikkiró czikkében a történelem meg 
van hamisítva es az igazság keresztre van 
fesz 11 ve»

Czikkiró, mint történelmi tényt azt állítja 
ugyánis bogy a zsidó nemzetet a Krisztus 
megfeszitteléie után érték a legnagyobb csa­
pások ez nem áll, mert a legnagyobb csapás 
a zsidó nemzetet jóval Krisztus uzü etése 
elő'*, az első jeruzsálemi templom elhamvasz­
tásával érte, és mikor Krisztus születése tde- 
j ben a zsidó nemzet 70 évig tartott számki­
vetéséből visszatért Palesztinába az idegen 
népek elnyomatása között már elvesztette volt 
államalkotó erejet és ép úgy aldaza ul esett a 
római nép terjeszkedési hatalmának, mint a 
többi keleti népek.

Tévéd czikkiró abban is, hogy a zsidó 
népét nem az ellenséges országok fegyveres 
hadai tették tönkre, hanem áz igazságérzet 
hiánya. Ezen állítás is épen olyan tudomá­
nyos és történelmi, alapon nyugszik, mini a 
halálbüntetés és keresztrefeszités meghono­
sításának a vádja. Nem t. czikkiró ur I nem 
a zsidó nép igazság érzetének hiánya tette őt 
tönkre, hanem az akkori népek izzó fajgyű­
lölete, sötét előítélete, mely oly erős és kiolt- 
hatatlan volt évezredeken át, hogy némely 
intelligens és müveit emberből még most a 
19 század alkonyán sem halt ki teljesen.

Hogy a zsidó nép, ha nem is mint ön­
álló nemzet, de mint a társadalomnak hasz­
nos alkotó része ma is fenn áll és él, holott 
más számtalan nép nyomtalanul elmerült 
a megsemmisülés örvényében, azt éppen a 
czikkiró által kevés alapossággal elvitatott ősi 
hagyományaihoz való ragaszkodásának a csa­
ládi tűzhely még a legádázabb ellenségek ál­
jai sem kétségbe vont erényének köszönheti.

Ha mint czikkiró mondja — Krisztus 
feltámadna, bizonyára béketürő lelke is fel­
lázadna annak láttára, hogy egy magyar 
újságíró a keresztyéni szeretet tanát úgy al­
kalmazza, hogy az igazság védelmének ürügye 
alatt megbélyegző állításokat szór azon nép 
ellen, melynek kiváló fia maga Kr.situs volt 
és minthogy Krisztus az emberiség tanítója 
volt, elszomorodván az ő népe történetének 
ily nagyfokú ismeretlenségén, bizonyára azt 
tanácsolná czikkirónak, hogy aki arabusul 
akar beszélni, az tanuljon meg először ara­
busul, és ha czikkiró anyagot akar gyűjteni 
a halálbüntetés eltörlésének érveléséhez, ak­
kor tanulmányozza szorgalmasan általában, de 
különösen is a zsidó igazságszolgáltatás iro­
dalmát és akkor bizonyára e kérdésről több 
alapossággal és égy dicső múlttal biró nép 
ellen kevesebb rcsszindul Ital fog Írni.

Egyben azonban igazat kt II adnom a

czikkirónak t. i. abban, hogy senki sem w 
hatja előre, hogy kinek a nyakára 80d„7 I 
iának egy-egy kötelet, valamint azt sem h'M 
kinek a kezében válik az írói toll-g.jM 
fegyverré. °*l

Burger D. Jóuy
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A válság.

Budapest, febr. 21. »Debr.» ered. tj,! 
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ti miniszterek pedig este érkeznek Bt 

dapestre.

vesztes
község
szertar 
gyász*’! 
tak : g‘ 
laíka f 
Ábraba
dr. Bei 
mán, C 
és izén 
földi ír

HÍREK.

Mulatságok sorrendje.
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let »debreczeni vásár« mulatsága a >Blka| 
dísztermében.
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Előlege» nyilatkozat
A »D breczen* tegnapi - 

20, 36. — számában »Az igazság n 
pityke« czim alalt megjelent közlemény 
csak hó napi — Febr. 22. számunk 
lehet körülményesebben nyilatko 
mert tudomás szerint a »Nagy Ltj 
teljesen felmentő* Ítélet, — atnelyb 
állítólag a felebbviteli hatóság Tyrtai 
jogi álláspontját és érveit korrekt 
találván magáévá tette s neki 
által hivatalosan adotté lé 
t é t el t — még jogerejüvé nem válj 
amennyiben kihirdetéséről míg a 
reczen« szerkesztőségének tuindedd 
nincs tudomása ; de még e köziemé 
beiktatásának történetéhez s a beiktt 
szerkesztőséggel való viszonyához, al 
intéző bizottsága is hozzá szól, ..W 
a körülményes hozzászólás még 
időelőtti volna.

Fel. szerkesztő.
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* Istentisztelet. Az ágost. bitv. ev led 
plombán szerdán d. u. 3 órakor böjti i»»" 
tiszteletet tart Materny Lajos főesperes.

* Az uj dandár parancsnok. A 
falusy tábornok előléptetésével megüresedj 
dandár parancsnoki ír, él lóságra lipcsei zl 
tóry Rezső ezredes, a csász. és kir. 82 ss ej
gyalogezred volt parancsnoka neveztetet

* Tanfolyam lelkészeknek é* w
lóknak. A földmivelésügyi miniszter s** 
lelkészek és tannók részére, kik a gyüm0 
fa tenyésztés iránt érdeklődnek, tanfoya 
nyit. A lelkészek részére Budapesten nf1 
egy 5 napos, a tanítók részére pedig M 
várt, Keszthelyen és Kisszebenbeu nyn^ 
napos tanfolyam, A miniszter felhívja 
deklődó lelkészeket és tanítókat, hogy « 
nyiben a tanfolyamon részt ^ kar na |
sürgősen jelentkezzenek,

* Temetés. Berger Vilmos, 
sunk előkelő és köztiszteletben 6llotl 
rát ma délelőtt teméttek nagy részv 
lett. A város szine-java megjelent a tem ^ 
és impozáns módon nyilvánult a v ro 
véle a sors csapásai áltál annyira 
Berger család iránt. K r a u « z fői® “
ható, könyekig megindító gyászbeszédbe
lattá a korán elhunyt érdemeit és azon
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1. szerkesztő.

őst. hit», ev, le» 
akor böjti isteniy 
is főesperes.
Hr.snok. A Je*1

veszteséire', melyet a varos, a megye, a hit- 
knzs“g az elhunytban szenvedett. A gyász- 
szertartást Tolotzko izr. * főkántor remek 

ászeneke z8rta be. A temetésen jelen vol­
tak ’ gróf Dégenfeld József főispán, dr. Wu- 
la(ka Nándor püspök, Materny Lajos főe-peres, 
Ábrahám László főügyész, dr Bakonyi Samu, 
jr Benedek János, Koncz Ákos, Szabő Kál- 
män o áh Károly s még számos notabilitás 
™ iJeo sok katonatiszt ... A megboldognlt 

földi maradványai fölött lebegjen örök béke !
• Szédelgő dramaturg. A földgömb 

minden titkos irámairói kárörvendő tudomá­
sul fogják venni azt az esetei, amely egy 
dorlmurgi távira! szerint, ott történt. Az ot­
tani színháznak egy dramaturgja volt, aki 
dr Hirtmano név alatt ilél az eleven és holt 
drámák fölött már hosszú idő óta. Most ki­
sült róla hogy sem nem doktor, sem nem 
Hartmann, de még csak nem is igazi drama­
turg hanem elsőrangú szélhámos. Herczog 
József Pálnak hívják, ki Bécsben s mása is 
nagy csalásokat vitt végbe s különösen aszó 
nyoktól csalt ki nagyobb összeget. Mikor a 
szédelgésekből kikopott, a dramaturgiára adta 
magát. A »dramaturg« urat most elfogták es
becsukták.

* Megszánt forgalmi akadály. A Szol 
nők és Szajol között töltéscsuszsmlás követ­
keztében e hó 17-én beállott forgalmi akadály 
már ennyire elhárittatott. hogy az e hó 
19-ki 604. sz. gyorsvonat után említett vonal­
részen a személyszéllitó vonatok átszállás 
nélkül közlekednek.

* Bűnügyi végtárgyalások. A debr. 
kir. törvényszék büntetőlanácsa a hét folya­
mán a következő ügyökben tart végtárgvalast 
Szerdán Fánvi Lajos ellen lopásért Hajdú 
László és társa ellen gondatlansáaből okozott 
emberöles bűntettéért. Károlyi István ellen 
magánlaksértés. Mihályi Lajos ellen lopásért, 
Csütörtökön Takács Sándor és társa ellen 
zárolás, Moskovítz Béla ollen zsarolás bűn­
tettéért. Pénteken Boross János és társa el­
len lopásért, Kerezsi Bernáth ellen könnyű 
testisértés Rathvári Gábor ellen lopásért, Soos 
Bálintné ellen megvesztegetés és Városi István 
ellen öszbüntetés. — Az napon ítélet birde 
lések.

* Elhunyt újságíró. Róz Jenő hírlapíró 
a »Magyar Estilap« munkatársa, vasárnap d.c. 
Meránban hosszas betegség után 28 éves 
korában meghalt. Ráz igen rokonszenves fiatal 
ember volt és a főváros életében nagyon ked­
velték. Mintegy két év előtt meghűlt és gé­
gesorvadást kapott, mely egyre súlyosabb 
leit. Négy hónap előtt Meránba ment. Baja 
azonban annyira előrehaladt állapotban volt, 
hogy sem az enyhe éghajlat, sem az orvosi 
tudomány nem segíthetett rajta. Tegnap uta­
zott hozzá testvérbátyja. Temetése ma megy 
Meránban végbe s az ottani temetőben he­
lyezik örök pihenőre.

* Csajthay Ferencz állapota. A pár­
bajban súlyosan sebesült Csajthay Ferencz- 
nek, a »Budapesti Hírlap« felelős-szerkesztő­
jének az állapotában tegnaptól fogva lényeges 
változás vagy fordulat nem következett be. 
Változatlan, súlyos állapotban fekszik a Fe­
rencz József kereskedelmi kórházban, orvo­
sának, dr, Boross Ernőnek a kezelése alatt. 
A tüdőgyuladás még egyre tart, a beteg lá-

a lélegzése azonban az előző napokhoz

meit és azon oil

képest va amivel nvugodtabb, a mit kedvező 
jelnek magyaráznak az orvosok. A kötést ma 
is megváltoztatták a seben, amely tiszta és 
semmi komplikácziót nem mutat. A golyót 
meg mindig nem távolították el a sebből. A 
nagybeteg szerke-ztő állapotá felől állandóan 
sokan tudakozódnak.

* Lázadás egy szerb pap ellen. Delib- 
lát temesmegyei község szerb lakossága föl­
lázadt a minap, midőn Gzink Szilárd fehér-

'emplomi főesperes a parochiába akarta ik­
tatni Brankovics Vazul lelkészt, ki már egy­
szer működött ott mint lelkész, de ezelőtt 8 
esztendővel felettes szentszéke állal állásától 
olmozdittalott. A Brankovics lieni fölháboro- 
dás s a tüntetés S'pernyák Velimi, a magyar 
gymnasiumot végzett igen müveit, fiatal, je­
lenlegi ie'kéiz mellett oly mérvet öltött, hogy 
a főesperes a nélkül, hogy ügyét elvégezhette 
volna, Brankovicsc al együtt elhagyta » fa­
lut. A háborgás még egyre tart s ha Bran­
kovics, aki itten a legrosszabb emlékeket 
hagyta maga után, bevezettetését újonnan meg­
kísértené, zendüléstől lehet tartani.

* Párbaj. A bpesti Rákosi-Fodor féle 
vívó teremben súlyos feltételek mellett pár­
bajt vívtak F. E. fö dbirtokos és Dr. P. or­
vos tudor. Az ellenfelek először pisztolyra 
állottak ki, azután karddal vívtak meg, mely­
nél mindketten sérülést szenvedtek.

* A kereskedő iQk Márcziu» 4-én 
tartandó tánczestélyére nagy az előkészület.
A r ndezősőg a meghívókat már szétküldte, a 
mit a legnagyobb tapintattal és körültekintés­
sel igyekeze't teljesíteni. A páholyokra már 
tömeges előjegyzés történt városunk előkelő 
családjai által, a miből a rendezőség örömmel 
konstatálhatja, hogy a fáradságot biztos siker 
fogja koronázni.

* Elgázold«. Halálos végű szerencsét­
lenség történt szombat d. e. városunkban. A 
csapó utczán egy kocsis elütött egy aggas­
tyánt, aki másnap reggelre már meg is halt.
A szerencsséiieiiségről azonnal jelentést lel­
tek a rendőrségnél, a honnan a vizsgálat fo­
lyamatba is tétetett, de három napi erélyes 
n\ omozas daczára a szérencsétlenség okozóját 
nem udtá kézre keríteni. A megtörtént 
szerencsétlenségről eddig a következőket -ike­
rült megtudnunk : Az elmúlt szombat délelőtt 
10-11 óra közben — valószínűleg — eg> 
helybeli szappanos kocsija, mely elé három 
ló volt fogva, elütötte Madarász György 86 éves 
kerékgyártót. A szerencsetlenség színhelye a 
csapó-utcza vége volt, a hol ez időben na­
gyon kevesen jártak és így szem tanúja 
is alig volt a szerencsétlen­
ség n e k. Az ügyről jelentést tettek az 
I. kér. rendőrségnek. A gyanú egy helybeli 
szappanos kocsisára irányult, akit tegnapelőtt 
el is fogtak. A szappanos kocsiját, lovait 
megvizsgálták, de azon semmi vérnyomot 
vagy más jelt nem tudtak leifedezni, a mely­
ről a szerencsétlenségre lehet következtetni. 
Az elfogott kocsis mindent tagad, de mind­
ezek daczára a rendőrség fogva tarto'ta, mert 
terhelő adatok merüllek fel, A rendőrség a 
vizsgálatot a legnagyobb szigorral
folytatja. . .

* Vasúti történet. Szolnokon jegyet
váltott Goldstein Samu tanító, Debreczenbe 
iparkodott és bár a jegye második osztályra 
szólott, a zsúfoltság következtében beültették 
ogy elsóosztalyu kocsiba, hol barátságos te­
kintetű öreg urat talált. Goldstein kivette a 
Néptanítók Lapját s ebbe a böngészett, de 
csakhamar letette,

__ Öo tanító ? szólt hozzá a barátságos

idegen ?
— Fajdalom, az vagyok.
— Hát gyűlöli a pályáját ?
__ Nem gyűlölöm : szeretem. De sok­

szor indulatos vagyok a felsöbbség rendel­
kezéseire. Nem ismerik azok a népoktatás 
szükségleteit, kik a kormányrendeleteket

adják.
— Ugyan.
— Nincsen másképp. Wlassics minisz­

terünket a politikai nagy kérdések, a képző­
művészet érdekli. Kiválóan jóindulatú ember, 
de a népoktatást nem volt módjában megismerni. 
Baj hogy magának a közoktatásnak nincs 
meg a szakmini»ztériuma. Nekem úgy tetszik 
hogy a minisztert elfoglalják az egyházi ügyék,

az egyházpolitika. A nimszter nagy elfoglalt­
sága és magasabb szempontjai miatt nem 
átja meg a falusi iskolákat.

— Dehogy nem ismeri. — Minden in­
tézkedése arra vall, hogy ismeri. Aztán, 
mindent nem intézhet el, épen azért vannak 
tanácsosai.

— Hagyja el, kérem, szokat a tánácso- 
kat. Egy ember van, a ki a közoktatásügyi 
tárczára, a tanítók szempontjából oda való 
ember lenne.

— Kiváncsi vagyok a véleményére ?
—■ Ez a férfiú a mostani államtitkár, 

Zsilinszky Mihály.
A barátságos idegen mintha mosolygok volna 

a szolnoki Goldstein Sámun, a ki aztán kifej­
tette miben látja ö a tanítók szempontjából 
kiválóan arratermettnek Zsilinszky Mihályt.

Eközben Debreczenbe értek, Goldstein 
Samu a kiszálláskor a barátságos urat — 
aki tovább utazott, megkérdezni bátorkodott :

— Kihez van szerencsém ?
—• En Zsilinszky Mihály államtitkár va­

gyok.
Goldstein Samu a hajatövéig elpirulva 

ugrott ki a vasúti kocsiból.
* Veszedelmes lótolvajt fogon el a 

nyíregyházi rendőrség Lakatos Ferencz kóbor 
czigány személyében. Lakatos úgy gyakorolta 
mesterségét, hogy minden vásárra eljárt ott 
hiszékeny emberektől elkérte a lólevelet azzal 
hogy lovaikat jó áron eladja. Mikor aztán a 
lólevél zsebében volt felkapott a lóra és el- 
vágtato't. Szabolcs-, Hajdú-, Bihar-, s a szom­
szédos megyékben igen sok embert esapott be 
ilyen módon a körözött tolvaj.

* Amitől félni kell. Egy párisi társa - 
ágban beszélgettek egy festőről, aki már kö­

zel jár az ötvenhez. A festő Amerikába uta­
zott s Párisban hagyta szép feleségéi, aki 
még csak barnamez éves.

— És ön — lordul valaki a szép asi- 
szonyhoz — nem fél attól, hogy férje sokáig 
távol lesz öntől ?

— Az 6 korában ?
— Nem. Azöuébenl
* Szerelmi dráma. Komjui Ferencz 

lágfalvi lakos szerelmi viszonyt folytatott 
Komjui Demeter fiatal szép feleségével. A 
megc-alt férj bosszút forralva, elcsalta felesé­
gének szerelőjét vasárnap a korcsmába és 
ott ivás közben leszúrta. Ä gyilkost a csend- 
őrség rögtön letartóztatta.

* Sorsolás. Azon 6 evőeszköz, melynek 
a kisorsolása 20-ikára volt kitűzve 27-ikére 
lett elhalasztva es 28-ikán a Debreczeni 
Reggeli lapokban a nyerő neve kitétetik.

* Talált fülbevaló. Találtatott egy 
fél aranyfülbevaló, a tulaj­
donos átveheti a Telefon vállalatnál.

* Tüntető körmenet. A fővárosi szociál 
demokrata munká°ok tegnap impozáns módon 
tüntettek az általános és titkos választási jog 
behozatala mellett. D. u. 2 órakor kezdtek 
gyülekezni az Ujvásártéren, ahol szakmák 
szerint zászlókkal és jelvényekkel sorakoztak. 
Rendkívül nagy számmal jelentek meg a 
munkások s a rendezőségnek egy teljes órai 
munkájába került, mig a tüntető tömeget rend­
ben felállította. Pont 3 órakor indult meg a 
mintegy 30000 főből álló menet. Elöl a 
munkás sport egylet tagjai kerékpáron, kik 
a rendfenlartásnál is segédkeztek. Utánuk a 
pártvezetőség tagjai következtek, köztük Kasa 
Ivor báró is, utána a munkás dalárda a mun­
kás induló hangjai mellett. Aztán jöttek a 
munkások szak-zervezetei a következő sorrend­
ben : a bádogosok, a szociál-demokrata mun­
kásnők,kik feltűnést keltettek vörös öltözékükkel 
az esztergályosuk, lakatosok, szobafestők es 
mázolók, kocsigyártól czipíszek csizmadiák, 
vasesztergályosok, kőművesek, ácsok, szabók, 
nyomdászok, épitőmunkasok, paszomáoyosok, 
gombkötők, VI kér- pártszervezet böröndösök, 
szíjgyártók, kereskedő segédek, nyergesek, kis 
iparosok, grafikai munkások, szedők VIII kér

• -—
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szervezet, vas és fém munkások, sülék,kéz-, 
tyüsök, újpestiek, kádárok, á IX és X szer­
vezet, a tót és lengyel munkások, a kispes­
tiek, végül a budai munkások nagy tömegé 
zária be a menetet. Zászlók és je táblák a 
szoko'tnál nagyobb számban voltak. A jelzó 
táblákon a következő érdekesebb feliratokat 
láthattuk : »A hol nincs jog — ott kötelesség 
nincs! »Vála-ztasi jogot!. »E fogyott már a 
türelmünk, — nem kérünk már, hanem kö­
vetelünk !«

Színház.
Himfy dalai.

Bérezik Árpád poetikus vigjátéka tegnap 
este szép számú közönséget vonzott a szín­
házba. A közönség élvezel tel hallgatta a da­
rab szépségeit és tapsokkal halmozta el a 
szereplőket.

Tegnap lépett fel gyászesete u'án elő­
ször Szegedi Rozália szerepében F á i Flóra, 
akit a közönség ragaszkodásának és szeretőié­
nek lanujelével árasztotta el. Megjelenése­
kor fölhangzott a taps ami fokozódott, a mi­
dőn a zenekarból egy gyönyörű virágkosarat 
nyújtottak fel neki. A fiatal, rokonszenves 
miivé-znő ineghatottan köszönte 
zönség elismerését.

A virágokból Komjá'hynak

közé jutottak. A vezetésem alatti orsz. torte- 
ne|iniJereklye muzeum képtara iszámára e 
r e t megközelítő felvételt eszközöltek a nagy 
idők jeleseiről, emlékeiről, csata helyeiről és 
ünnepélyeiről. E levételekhez többször messze 
utaka' kel ett megtenni, a mire mindig saját 
költségükön vállalkoztak. Ez önzetlenül telje­
sített hazafias munkájuk eredmenye több ezer

fll0t Ugyanezt tették az »Erdélyi Kárpát Egye- 
sület«-ben e hazarész képekben való ísnmr- 
tetése érdekében is. Ezt tették az »Linke a

Áttérve ezután a királyi kegyelem álta|j 
törvényesités kérdésének tárgyalására, a fo 
zottság megállapodott abban, hogy kjr4|?i 
kegyelem ulján minden gyermek törvényesít. I 
lietö legyea, kivételével csupán

ICIC3C ~----  --- . . , , , V
város és több egyesület érdekében. A testvé-

Kőbá
8yar élsőre 
ygroo felült

azoknak 1300—400 k 
kiknek szülői közölt a gyermek foganatosig I neh” (Pär 
sának időpontjában indispenUbilis házsor' 
akadály létezett, és hogy a törvényesités ezeo 
nemének ne képezze akadályát az, hogy a, 
utóházasság által is történőéinek, sem az,

meg kö-

is bőven ki­
jutott, mert nemcsak a zenekarból kapott virá­
got, hanem a zsinórpadlásról is eresztettek le 
egy virágokból készült és igen Ízlésesen kiál­
lítóit lantot. Az előadás semmiben se maradt 
az előbbiek mögött.

„Dunky-testvérek cs. és kir. udvari 
fényképészeteknek története.
Lapunk küldolgozótársa, Gondv Károiy, 

aki a visszaéléseket humoros cikkeiben szokta 
ostorozni, Febr. 14-iki és 1 övetkező lapsza­
mokban »Rendjelek lejutja« ez. cikkében il> 
ulon szédegő Herceg Sándort mutatva be ; 
érintette mintha ennek közvetítésével kipia 
volna a kolozsvári „Dunky fényképészek, cég 
a cs. és kir. udv.címet. Ezt tévedésnek minő­
síti és helyreigazítani kívánja a következő 
illetékes kézből jUi levél, amelyet szívesen 
közlünk nemcsak a c.'g reputációja erdeke- 
ben, hanem azért iJ, mert kepei alkot a fény­
képészet term kifejthető nagy szorgalomról 
és érdemszerzésrói.

A „Debreczen« febr. 14-iki számában »A 
rendjelek lejutja« ez. cikkben az állittaiik, 
hogy a Dunky testverek fényképészek Kolozs­
várt tisztán az 6 (a i idjel s egyéb szédel­
gések miatt elfogott Herceg Sándor) közvetí­
tése utján kaplak cs. és kir. udv. fényképé­
szek ez met s a Dunky fivérek azelőtt sza­
bók voliak.

E közlésben két tévedés van, amit kö 
(élességem az alábbiakban hr lyre hozni.

A Dunky testvérek noha sem voltak 
szabók. Apjuk kolozsvári asztalos mesier volt. 
A 38—40 éves két Dunky mar 1872—74 bon 
tehát 25 évvel ezelőtt — tanítványa volt 
a hires magyar fényképészek Nesztorának, Ve­
res Ferencnek, aki tudvalevőleg úttörője volt 
a porcelánra való fényképezésnek és a fény­
nyomásnak.

E két tökéletesített találmányának kül­
földi vállalatok vették hasznát s úgy lesz 
színes fényképeivel is, melyeket idáig ő vili 
legnagyobb tökéletességre s melynek prob­
lémáján ősz fejiel, de lankadatlan energiával 
szakadatlanul dolgozik ma is.

A két lestver leheisége e kiváló mester­
nél bontakozott ki a gyermekkor el'üntével.

Széleskörű tapasztalatok után mintegy 
14 év előtt Kolozsvárt önálló üzletet nyitot­
tak. Tudásssal ás talentummal dolgoztak s a 
gyakorlati fényképészet lerén elérhető legna­
gyobb művészetet fejtették ki,

A közönség elismeréssel honorálta ezt 
és a különben szegény fiuk kedvező viszonyok

varos es IUL7U «.p,,...,-™. —- 
rek egyike többnyire mindig útban volt, köz­
ügyben önzetlenül fáradozni.

Király Ö Felsége 1887-ben és 189o-ben 
látogatta eg Kolozsvárt és vidékét. Ezekről 
a nógatásokról ők művészi felvételeket esz­
közöllek.

beutazlak Zágrábba. Ott is lefényké­
pezték a királyt, — a színház alapkő leléie-

A háníTy-hunyadi hadgyakorlatokról 0 
Felsége kolozsvári és báriíív-huriyadi lakásá­
ról erdélyi népviseletekről stb. felvett képes­
ből két gyönyörű abumot küldtek a belség 
nek ajándékba. Ez - Ibum 10 képen sikerült 
kepe láth-'ó a királynak. Ö Felsége ez albu­
mokat elfotad'a s a képek felett legmagasabb 
lelszését nyilvánította.

Ezután terjesztette fel a testvéreket 
Kolozsvármegye főispánja legmagasabb helyre 
kitüntetésre 1896-ban

A főispán ajánlata folytán tudakozódás 
érkezett a kolozsvári keresk. és ipar kama­
rához, melyre az kedvezd véleményt adott a 
fényképészekről. Hegedűs Sándor, Kolozsvár 
város képviselője is pártolta e jele> fényké­
pészeket.

C-akis igv juthattak a m. év nov. 25- 
én, ti hat jó barom év el1 éltével e kitüntetés­
hez. melyhez semmi köze, befolyása ama szé­
delgőnek nem volt,de ami a Dunky testvérek 
önzetlen társadalmi működése foly'án Kolozs­
várt osztatlan örömmel és helyesléssel talál­
kozott.

Kolozsvár, 1898 febr. hő.
Knszkó István,

a »Történelmi Lapok*4 szer­
kesztője, az őrs/. tö*t. e-eklye 

muzeum igazgató őre.

,r(
6an) &1- 

1(251—320 
páronkint z
tjr Szerbi

------  - Jfelüli súly!
hogyan törvényesitest kérő atyának törvénye» i(p®rönkmt
• ■48-491Ií bivadékai vannak.

KÖZGAZDASÁG.
Minő viszonyok között indokolt 

a zöld ‘trágyázás ?
Ama nagy versenyben, melylvel a ma- 

gyár gazdának a tengerentúli államokkal hfl».
1 l «1 1 nmn HCűk pl V f» 1 f ítrÁut .....

Törvénykezés.
magyar általános polgári törvénykönyv

! kilogramm!;
Seriéi

volt k
hónap 19-é 
tónap 19-ik 
H899 fe­
lien 27.239
irányzata k

tervezetei szerkesztő bizottság f. é. február hó 
17-én Lányi Bertalan miniszteri tanácsos 
elnöklésével tartott ülésében a családjog kö­
réből az utólagos házasság és a királyi ke­
gyelem ahali törvényesités törvényhozási sza­
bályozásénak aiapelveit tárgyalta.

A bizottság S i p ő c z László dr. elő­
adó előterjesztese nyomán megádap >d >U ab­
ban, hogy az utólagos házasság áltál a tör­
vénytelen gyermekek általában törvényesíthe­
tek legyenek, vagyis hogy — elbnletben 
számos külföldi joggal — abból sem a ha- 
zassagtöresben sem a vérfertőzésben nemzeti 
gyermekék ne legyenek kiv írva. Abban a kér- 
d- sben, mi legyen a törvényesités előfeltétele, 
megoszlottak a vélemények.

Ugyanis míg Z s ö g ö d Benő azt az 
álláspontot foglalta el, hogy a szóban forgó 
törvényesitésnek csak akkor legyen helye, ha 
a férj akár még a házasság megkötése előtt, 
vagy ezzel egyidejűleg, akár a házasság fo­
lyamán a gyermeket formaszerüen elismerte, 
vagy a szándéka, hogy » gyermeket törvé­
nyesíteni akarja, más tényékből következtet­
hető, addig a bizottság többi tagjai az előa­
dóval abban a nézetben voltak, hogy a tör­
vény esitéshez elegendő az a tény. hogy a férj 
a gyermek természetes atyja, s hogy az elis­
merés csak e tény bizonyítása szempontjából 
vélelmet alapítson.

dent leli, nem csekély fejtörést okoz azon 
kérdés iek tisztázása, hogy a termelésnek ok. 
szerű irányban való fejle-ztése minő eszközök, 
kel érhető el. A gabonanemüek termelésének 
megszorítása, az ipari és k«resked-lmi növé­
nyek felkarolása, kapas és takarmánynövények
termelése, az egyes al attenyeáztési ágak fej. 
'esztése stb. tanácsok mind c-ak oly term* 
szetüek, melyek pillanatnyi s nem állandó 
javulást idéznek elő. Valódi gyógyszerünk esik 
egy ván, s ez a talajerőnek fokozása s a 
tulajnak minél tökéletesebb k hasznalága. Azt 
mondhatná .alaki e tanacsra, hogy könny! 
azzal szolgálni, de nehéz követni; mert hát 
nem mindig áll módjában a gazdának fokozni 
a talaj termőerejét. Igazat adunk e vei meny­
nek. de csak első pillanatra.

Nézzük ugyanis, mi képezheti akadályát 
annak, hogy a talaj termőer-jét nem fokoz-1 
hatjuk? Ugy-ebár vagy »z, hogy ne n rendel­
kezünk e égendő utállólrágvával, vagy pedig 
az hogy az istalóirágyanak a száinófődri 
való kivitele ü közik nehézségbe. Már pedig 
ezen akadályok egyike sem oly természetű, 
hogy azt legyőzhetni ne lehetne. Hazánkban 
is találhatunk akárhány oly gazdaságot, hol 
ez akadályok fennforognak, azért mégis eleget 
tesznek a talajerő egyensuh ozás törvényének.

A zöldtrágyázás az az eszköz, mely e 
tekintetben segítségünkre játszik, s a midőn» 
trágyázás ezen nemét eszközül jelöljük meg, 
egyúttal azt is kifejezésre juttatjuk, kgogy 
minő vi-zonyok között indokolt a zöldtrágyá­
zás rendszere.

Indokolt IV. ott, hol bármily okok miatt 
a h iszonallal-tartas nem terjee/theiő k kellően 
a talajerő fenntartás szempontjából s 2'/. ott, 
írnia szántóin des h-z való hozzáférhetés nagyobb 
nelie/.-égbe ütközik.

Kérdés azonban az, hogy vájjon képes 
lesz-e a zöldtragyn a talaj termőerejét teljesen 
fokozni, ti elve az istállótrágyát helyette- 
si (eni ?

E kérdésre határozott nemmel felelhe­
tünk, mert a tapasztalat igazolja, hogy » 
zöldlrágyaval csak a talaj humusztartalmát 
szaporíthattuk, eljenben ásványi anyagokat, 
p. kálit, foszfprsavat, meszel s b. nem. bpen 
ezert, ha a zöldtrágyátol teljes hatást »haj- 
tu k, azt csak úgy érhetjük, el, hogy ve 
kapcsolatban műtrágyákat is alkalms/uak, 
különösen foszforsav és háMdus m üli agy , 
akkor, ha a zöldtrágya növényül a nitrogén 
pótló nitrogént gyüjjő npvényt pl. borsó, ou • 
köny, csil agfürt stb. t használ unk vo na,.“í 
ily zöldtrágya-rendszer követésére *en”'° 
utalva, akkor az ugarföldeket igen jól n»9 
Hálhatjuk zöldtrágva termelésre a követ e 
forgó mellett: 1. tengeri, 2. tavaszi g*
utána zöld trágyázás, 3. ő-zi gabona mu 
gyávái s lóherrel elvetve, 4. lóhere. ,

Megjegyezzük végül, hogy mielőtt va
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Megjegyezzük végűi, nogy .'"U » eröltei
a zöldtragya-rendszer közvetítésére határ . ■lláspont 
el magáf, tegy en számit ást árrá néz ve, n A ,
vájjon nem lehne-e előnyösebb a zöld »en tart 
növényt inkább feltakarmányozlatni, s az yjj,
származó trágyát a földre juttatni.
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Sertésvásá-r.
c«hányái sertéspiacz. Február 20. Ma- 
* őrendü : Öreg »fhéz (pm-onkiot 400t-lsőrenau : w........ ...... —

gy8r fViiili 47-47 7, kr. Közép (paronkint
S-w ««. ,«-«i &.«"

Velem által, 
sára, a ti.
°ey királyi 
‘örvéoyegit.

n aZHkn»k, 320 kilogrammon felüli súly
loganato8itj,Bn«hpz krjg Fiatal közép (páronként
1 házassájH I&a„°? n9n iciu ) 49—50 krig. Fia'al könnyű
nyesités eze,|(20gnkint 250 klgrig te.jedő súlyba 487,-49 
*z, hogy a, If Szerbiai: nehez (paronkint . 260 klg. 

■ o gy 1 ' „ívhan) 48—49 krajczárig, közép
, «m at, l|elU 'kint ‘ 240—260 kilogramm súlyban) 

k lorven?es |(Pa .oil krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
Ikilogrammig lerjedősulyban) 47-47V, krajc áng 

Sertéslétszám: 1899. évi feb. 18-an
v„lt készlet 27.839 darab, 1899 feb. 

r. on ,g.én felhajtatott 357 drb, 1899 feb. 
KJ 19-ik napján elszállitatott 957 darab 
?«qq feb hó 20-ik napjára maradt készlet 
P 27 239 darab. — A hízott series üzlet­

ivel a ma-íranyzata kelt-mes.
tokkal kűz-■ —

Budapesti gabonatőzsde
feb. 15.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői.

lokolt

okoz azon] 
rlésnek ok. 
ő eszközök' 1 
ermelésenek 
d 'lmi nővé-1 
nynövények
si ágak fej.

: oly terme-1 
em állandói 
/•erünk csakl 
okozása s a| 
malaga. Azt I 
így könnyűi 
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CSARNOK.

rendőrkapitány ur párbaja.
— Humoros regény. —

Irta : Mocsary Miklós.
Vili ik fejezet. (18-
(Tanácskozás.)

Aznap délután a vármegyeház épületébe 
ltjuk tanácskozásra jönni össze a város ts a 
ármegye korifeusait.

Varasd város Várasd vármegyének .fő 
szék«- városa volt, benne elhelyezett me ^ 

lei tisztikarral. A megyei tisztikar jó viszony 
m volt a városival s egyik helyen se dol­

ina Hí Hoztak semmit. És ha a főispán mégis iva 
íVnéok ^vizsgálatkor a legnagyobb rendben 8 
1 "tílmdent, az olt leli magyarázatát, hogy a ónéi 
0 plk„l(j gőnágoi ur éppen nem dolgozott semmi , 
gabo0®ttnem a SZ^P időt sporttal és kártyává

......... le Nem is lebet kívánni, bogy valaki rongy

ezer frtéct s méltóa^goa ozinfert még meg 
erőltesse magát. Ez manapság lulhalaüt 

[lláspont volna.
A tanácskozást az alispáni irodahelyiség 

en tartották. Megjelentek a Tükör és a va- 
Ildi Hirharsona érdemdús szerkesztőin (e-e- 
í. L I. . . . r I__iD.nAnV mert ezek

6S

feleibe- 
hogy 1 

:t»rtaimát 
nyagokat,
m. hpen 
ást óhaj- 
■ügy vele
iszunk, a 
it ragyákat
nitrogént 

írsó, bük1 
volna. Ha

inütrá- 

11 valaki I
11 tározói I
v, bogi f
IdirágyM
Hz ebb* I

alispán, a polgármester, a megyei és városi 
főjegyző, a rendőrkapitány, tanfelügyelő, a 
tűzoltó főparancsnok, a menyei egyesületek 
nevében (a gazdásági, a jótékony egyelek 
képviseletében Jókedvű Bdazsné, ki a Fehér 
és Vörös keresztegylet érdemes elnöknöje 
és mint Tháiia kedvelője, — a ki mükedvJő 
előadásokat rendezni szokott — jótékony 
czélra.

Az alispán üdvözölvén a jelenvoltak t, 
kijelenti, hogy az egybehivás czelja a felett 
való tanácskozás ; Miként fogadják a ma este 
érkező igazságügy minisztert. Felmutatja a mi­
niszter érkeztél bejelentő táviratot s egyúttal 
az ülést megnyitottnak felenlt ki.

Szavait nyomban nagy izgatottság kö­
vette. Meg volt mindenki lepetve, mert senki- 
sem sejtette, mi czélból jöttek össze, de en­
nél jobban izgatta őket az a gondolat, hogy 
alkalmuk lesz feltűnni a miniszter előli és azt 
esetleg titkos czélj-unak keresztülvitelénél fel­
használni.

A kél szerkesz ő, Leiter Jakab es Cla- 
quechutes Frigyes el enséges tekintettel mérte 
végig egymást. Mindkettő számítol 1 egy kis 
szubveneziőra, de arra, hogy mindkettő kap 
jón, nem sok a kilátás, Meg fog kezdődni a 
küzdelem.

Felkelt a tiizoltóföparancseok-
— Természetesen kivonul a tűzoltóság 

egy diszszázada a városi czigányzenekarral 
élén es a perrouon foglal Adást. (Általános 
h lyeslés).

— No hisz szép század is az, — még* 
negyven emberből sem áll, —• még az is gör- 
belábu peklegény a felében. — dörmögték
hátul. .

Az volt a kérdés : ki >artja az üdvözlő 
szónokiétól ? Itt két pártra kezdett szakadni 
a testölet. egyik fele a polgármestert, másik 
a megyei főjegyzőt tarlova erre hivatott em­
bernek,

Az alispán egyeztető ki végre a két pár 
érdekeit . ly formán, hogy először a megye 
képviseletében a főjegyző, utána a város po- 
gármestere beszelnek. .

A házak fellobogúzasa, valamint kivilá- 
gosilása szintén elhatároztatott,

A tanácskozás legszebb rendben tqly 
s már be is akarta zárni az alispán, mikor a 
hiu-ág ördöge feltámadt Jókedvű Balázsodban, 
ki szintén kívánta ragyogiatni kiváló szónoki
tö hö t sé^et. ..

In erős ellenkezéssel találkozott, mur 
a perronon nem nem engedték beszelni, 
hanem meghagytak neki kizárólagos terű 1 
a bál termet, — úgyis védnöke a ma es 1

bálnak. . _
Határozatba ment, hogy a miniszter ün­

nepélyesen meghívjak a halra, kő« en «t° va 
sás s konczert, a bál után bankett lesz, mi 
csárdás követ hajnalig.

Ebben mindnyájan megnyugodtak.
(Az elégületlenkedők is kaplak megm- 

zást, ki tósztot volt hivatva mondani, ki 
másnap a minisztert kalauzolni, — es így 
tovább.)

Miután a szerepek a legjobban ki oszt­
va lettek, — a társaság egész csendben szét­
oszlott.

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenet.
«Egy magyar ifjú», a mint láthatja ön 

czikkének lapunk tegnapi szamában közléséből 
a »Itebreczen« szerkesztősége az ön hazafiul 
felfogasa, jelleme es írói ügyessége iráni is 
kedvező véleménnyel van, — sőt óhajt vele 
közeebbi és tartós érintkezésbe jönni. Felké­
rem téhat, begv a szerkesztői irodában, vagy 
l.kasom ui — Csapó u. 52. az, —személyesen 
megjelenni szíveskedjék.

Felelős szerkesztő.

Nyilt-tér.
Az egyedül elismert kelle­

mes izii, természetes hashajtó­
szer aFerenczJó zse f 
keserüviz, miért is általáno­
san kedvelné és rendkívül 
népszerűvé váll. A biztos és 
tarlós hatású Ferencz József 
vizet 10 világkiállításon 10 
aranyéremmel tüntették ki és 
egy háztartásban sem szabadna 
hiányoznia. 2.

:| Vendéglő megnyitás!
Van szerencséin a nagyérdemű kö­

zönséget s jó ösmerőseimet értesíteni, 
hogy az

Eszterházy-utcza 4. sz. a.
épült Országos magyar tisztviselő kaszinó 
palotájában nyilvános éttermet és a 
pinczei sörcsarnokot f. évi január hó 
31-én megnyitottam. Főtörekvésem oda 
fog irányulni, hogy konyhám s pinezém- 
mel a mélyen tisztelt vendégeimnek a 
legnagyobb elismerésüket kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel

Nciser Ferencz
vendéglős

volt föpinezér az Orsz. kaszinóban.

Hajdnvármegye és Debreczen sz. Ur. város főispánja.

81-
1899.

u suim ei uouiuuo -------
i sorban felemlítenünk, inert ei
alva megírni a tudósítást) kívül

Pályázati Hirdetmény.
Debrecen se. Mr. vó-os tolfó havi re"des kfee»imä<Sn

kit irnobi 41U, ,0k “'^(‘eoÖ'írt n°e.és is ÍOO írt lakbér illet- 
Egv-egy .rnok, 411' 4ll4lok az 1873. évi II. t.-cí. 4. §. b

po^IrSmében elsősorban igazolvánnyal eVitott .Hiszlek szóméra vannak

fenntartva. állásokra pályázni kívánók, hogy kellően felsze-
Felhivatnak az kijdölő bizottság elnökéhez folyj

relt pályázati kérvényeiket délutini 6 ór&j&ig annyival inkább
toObb ' é,k?z« p.l,.zat, kérvények lekin.etbc vé,e,„, nem 

r°8116 Debreczen, 18 '9- januär ho 24. gr4y Degenfeld József
főispán.
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1899. február 21.
ebkegzen

Csődtömeg-eladás.
Vb. Stern Izidor (Első debre­

ceni paplangyár) csődtömegéhez leltá­
rozott áruraktár (atlasz és selyem pap­
lanok, matráczok; ronge, vászon, silón, 
lószőr, pamut, gyapot, szatm Paplanok, 
téli kendők, nyersanyag készlet) es üzleti 
felszerelések 10b45 Irt. 07 kr. becsér­
tékben a csőd választmánynak határo­
zata folytán zárt ajánlat utján leendő 
eladalása rendeltetvén el, minélfogva 
figyelmeztetem az érdeklődőket, mi­
szerint : . <Arr

1. A becsar 10 °/»-át, vagyis 1055
frtot mint bánatpénzt a lepecsételt aján­
lattal együtt alantirt tömeggondnokhoz 
f évi február 28 napjának dél­
után 5 órájáig nyújtsák be.

2. A választmány 3 napon belül 
fog az ajánlatok el vagy el nem foga­
dása tekintetében határozni s fen tartja 
magának a szabad választási jogot.

3. Az eladás készpénzfizetés mellett 
történik s az áruk a felszerelésekkel 
együtt — az eladás választmányi jóvá­
hagyás után — 8 nap alatt átveendők 
és elszállitandók.

4. Az ajánlattévő az ajánlat be­
nyújtásával lép kötelezettségbe.

5. A vételár kifizetésének vagy az 
elszállítási határidőnek elmulasztása ese­
tén az ajánlattévő bánatpénzét a tömeg 
javára elveszti.

6. A raktár és leltár tömeggond­
noknál délután 3 órától 5 óráig meg­
tekinthető.

Oebreczei , 1899. február 14-én.
Sorger József
lömeggondnok.

A debreceni m. ki,, gazdái *2?
ÉV gáláéin,*zei

*“• TbÄ SÄ5Ä“' ‘®M-év ,ebraár 1,6 22-ie alui-
Írott igazgatósághoz benyújtandók.A ’debreczeni m. kir. gazdaság, tanintézet igazgatósága.

Csak akkor valódi,
ha a háromszögű palaczk 
az itt levő szalaggal (vö­
rös és feketenyomás sarga 

papíron) van elzárva.
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Eddán felülmúlhatatlan I
Vilmos^féle

valódi, tiszti-ott

májolaj
törvényileg védett csomagolásban f

MAAGER VILMOSTÓL 
bécsben.

a, első orvosi tekimélyek állal megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is ku.o- 
nöseif ajanltatik és rendelteik mindama eselekníil, mefiek■
nél az orvos az egész testi szervezet, különösem mé; 
és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodásé , a

el akarja ton. - 1ügy ««*«< ^SÍSd 3 .«taiM óvári raktárban Bécsben, III|d. »er '“euT ‘ ‘ >
az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECENBEN : Tóth Bela, Mihalovüs István 
dr Róthschnek V. Emil gyógyszerészek Ripkl József 
Zelmos, Csanak József kereskedő uraknál.
Főraktáré« főelarus,iás az ősz,rák-magyar monarchia részere

3VCa.o.grer T7-í1xklos, Becs.
111/3, Heumarkt 3.

Utánzások törvényileg üldöztetnek.

Még
sohasem

létezettl
lehet az Újságíró-sorsjegyek utolsó húzásánál, mely100.000 ma este 8 órakor

■ v „ „ fog okvetlenül megtartatni,koronát egy koronával nyerni.

Főnyeremény 100*000 korona. 10*000 Korona stb. stb.
Env sorsjegy ára Sorsjegyek kaphatók: ai összes bankokban, váltölibak- 

cnv korona. ® ban. doliánytdisdékb
™    _ 0*  A-A SVAIM

„u„, dohánytö&sdékben és ezen lap kiadóhivatalában,
a főpostával szemben.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, r lőooslftval szemben
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